1

Apuntes de Química II para Bachillerato
Biol. César Alberto Rodrigo García.

OBJETIVO: El alumno reconocerá la Química como parte de su vida cotidiana, tras conocer el progreso que ha tenido esta ciencia a través del tiempo y la forma que se ha empleado el método científico para resolver problemas del mundo que nos rodea.
MATERIAL:

· Libreta profesional, cuadro chico.

· Folder tamaño carta forrado y con etiqueta, con broche tipo Baco (Portafolio de evidencias).

· Hojas blancas.

· Lápices y plumas.

· Lápices de colores.

· Ocampo Cervantes, O. (2011). Química 2. Oxford University Press, México.

MODO DE CALIFICAR:

· Examen de periodo: 


32%
· Portafolio de evidencias (PE):

16%
· Participación:



12%
· Libreta:




  8%
· Proyecto:




12%
· Laboratorio:



20%

ELEMENTOS DE UN PROYECTO:

I. Portada.

II. Índice.

III. Introducción y antecedentes. (¿De qué se trata?)

IV. Objetivo. (¿Qué se quiere lograr?)

V. Justificación. (¿Para qué se hace?)

VI. Metodología. (Paso a paso y con fechas)

VII. Cronograma de actividades. (Por semana)

VIII.  Resultados.

IX. Conclusiones personales.

X. Evidencias.

XI. Bibliografía.

XII. Exposición.

· Equipos de 2 o 3 personas.

[image: image1.wmf]
Unidad I. Aplicaciones de la cantidad de sustancia en la cuantificación de procesos químicos.
1.1. ¿Qué es la cantidad de sustancia?
1.2. El número de Avogadro.

1.3. La masa molar.

1.3.1. Cálculo de la masa molar para elementos puros.

1.3.2. Masa fórmula.

1.3.3. Volumen molar.

1.3.4. Cálculo de la composición porcentual.

1.3.5. Cálculo de la fórmula mínima y molecular.

1.3.6. Estequiometria.

Unidad I. Aplicaciones de la cantidad de sustancia en la cuantificación de procesos químicos.
¿Qué es la cantidad de sustancia?
· http://cesar-rodrigo.weebly.com
· Examen diagnóstico.

· Buscar definición de sustancia (pag.8).

· Unidades básicas:   
Segundo (s) 

Tiempo



Kilogramo (kg) 
Masa



Metro (m) 

Distancia




Kelvin (K) 

Temperatura



Ampere (A)

Intensidad de corriente eléctrica




Candela (cd)

Intensidad luminosa




Mol (mol)

Cantidad de sustancia

· ( TAREA 1: Bloque 1: concepto de Mol. Elaborar cinco preguntas y contestarlas (PE).
· Mol: Cantidad de materia que contiene tantas unidades elementales que contiene tantas unidades elementales como átomos existen en 0.012 kg de carbono 12.

· ¿Cuántos átomos hay en un humano? ¿en una pelota de tenis? ¿en una pelota de plomo?

· Número de Avogadro: 6.022 X 1023 átomos. (Amadeo Avogadro).
· ¿Cuántos átomos hay en un gramo de hidrógeno?

· ¿Cuántos átomos hay en un 12 g de carbono?

· ¿Cuántas moléculas hay en 18 g de agua?

· Masa molar: valor de la masa, expresada en gramos para un mol de cualquier sustancia.

· Masa molar del H: 1g


C: 6g


O2: 32g

Fe: 56g
· Ejemplos (pag.12).
· Desarrollo (pag.13).

· Masa fórmula: Masa molecular de un compuesto integrado por dos o más elementos diferentes.

· Masa formula del agua: 18 g/mol.

· Ejemplos (pag. 14).
· Desarrollo (pag. 15).

· Volumen molar: Los gases, bajo condiciones estándar de temperatura y presión (0 °C y 1 atm) ocupan siempre un volumen de 22.4 l. 

· Ejercicios, pág. 17-18.

· Cálculo de la composición porcentual (pág 18). 

· Ejemplos I y II.

· Hacer 3 ejercicios. HCl, C2H6, KMnO4.

· Hacer ejercicios pág. 20. Individual.

· Cálculo de la fórmula mínima y molecular (pág. 21).

· Ejemplo I.

· Ejemplo II.

· Ejemplo III.

· Ejercicios pág. 22-23-.

· Cálculo de la fórmula empírica.
· Ejemplo I, II y III.

· Ejercicios pág. 26-27.

http://www.rumbonorte.cl/apuntes3Emedio/F%C3%B3rmula%20Emp%C3%ADrica%20y%20molecular.pdf

1. Calcula la composición porcentual del nitrato de sodio, NaNO3 

Solución animada    Solución en pdf
2. Calcula la composición porcentual del sulfato de amonio, (NH4)2SO4 

Solución animada    Solución en pdf
3. Calcula la composición centesimal del butano, C4H10 

Solución animada    Solución en pdf
4: Calcula la composición porcentual del etanol, C2H5O 

Solución animada    Solución en pdf
5. Un compuesto formado por carbono, hidrógeno y oxígeno tiene una masa de 4,6 g. Se hace reaccionar con 9,6 g de oxígeno dando 8,8 g de CO2 y 5,4 g de agua. Si cogemos 9,2 g de un compuesto en un volumen 5,80l en P= 780 mmHg a una temperatura de 90ºC. Calcula la fórmula empírica y molecular.

Para este ejercicio se usarán proporciones en pesos moleculares o bien reglas de tres: 

C?H?O? + O2............... CO2 + H2O 4,6g 9,6g 8,8g 5,4g

Vamos a aplicar un concepto muy básico: la materia no se crea ni se destruye así que todo el C que tenía en la muestra será carbono que está en el dióxido de carbono

PM CO2 = 44g/mol

Dentro de esos 44g 12g pertenecen al C y 32 al oxígeno esto quiere decir que si pongo una fracción 12g/44g es como decir 12g de C respecto del total que es 44. Pues hago lo mismo con mis 8,8g

12g = x

44g 8,8g

Con esto sacamos la x = 2,4g que es en 8,8 g cuánto carbono hay que es precisamente el carbono que había en mi muestra porque el carbono no se destruye ni se crea sino que se transforma Hacemos lo mismo con el H, el H de agua proviene del H de mi muestra, si logro saber cuánto H hay en el agua sabré lo que había en mi muestra: PM del agua= 18g/mol son 16 de O y 2 asociados al peso del H

2g de H = x g de H En 18g de agua en 5,4 g de agua

2g = x 18g 5,4g La x = 0,6 g de H

Con el oxígeno no puedo hacer lo mismo porque el oxígeno de la muestra en se reparte entre el dióxido y el agua y además se mezcla con oxígeno añadido. Lo mejor es decir que si tengo 4,6 g de muestra menos lo que pesa el H y menos lo que pesa el C ya sé lo que pesa el O puesto que en mi muestra sólo hay C,H,O 

g de O = 4,6 - 2,4 - 0,6= 1,6g de O

n= m/PM

H: 0.6g/1 = 0,6 moles


C: 2,4g/12=2 moles

O: 1,6/19=0,1 moles

Como no son enteros dividimos por el más pequeño:

H: 0,6/0,1= 6



C: 0,2/0,1= 2


O: 0,1/0,1= 1

La fórmula empírica es: C2H6O

Para la fórmula molecular necesito saber el PM real y para eso hacemos uso del resto de datos

Pv = nRT (780/760) * 5,80 = n * 0,082 atml/molK * 363

n = 0,199998 moles



n= m/PM


PM = m/n= 9,2/0,2= 46 g/mol

Como la fórmula empírica tiene un peso molecular de: 46g/mol y el PM real es 46 también entonces PM real/Pm empírica= 1 por tanto es una vez la empírica: f. molecular: C2H6O

6. Calcula la fórmula empírica de un compuesto que tiene la composición centesimal siguiente: 38,71% Ca, 20% P y 41,29% O.  

Solución
7. Al analizar 7,235g de un compuesto se obtuvieron 0,148g de H, 2,362 de S y el resto de oxígeno. Calcula su fórmula empírica.  

Solución
8. Una muestra de 2,24g de un óxido de cobre está formada por 1,99g de cobre y el resto de oxígeno. Calcula su fórmula empírica.  

Solución
Calcula la fórmula empírica de un hidrocarburo que en un análisis dio la siguiente composición: 85,63% de C y 14,3% de H

R: 85,63% de C = 85,63 g de C





n = m/PM

n= 85,63/12= 7,1358 moles (átomo gramo)

14,3% de H = 14,3 g de H

n = m/PM

n= 14,3/1= 14,3 moles (átomo gramo)

Dividir todos entre el más pequeño

C: 7,1358/ 7,1358=1

H: 14,3/7,1358=2

Por tanto tenemos: C:1, H:2 y se escribe la fórmula empírica así: CH2
9. El análisis de un compuesto dio la siguiente composición: K: 26,57% Cr: 35,36% O: 38,07%. Calcula la fórmula empírica del compuesto:
R: Se hace igual que el anterior y la solución es: K2Cr2O7
10. Un compuesto contiene 63,1 % de C y 11,92% de H y 24,97 de F .Calcula la fórmula empírica del compuesto.
Se hace igual que el anterior y la solución es: C4H9F1
11. Mediante el análisis se vio que un compuesto orgánico contenía 43,37% de C y 10,59% de H y el resto oxígeno. Calcula su fórmula empírica.

Al final llegas a los siguientes moles: 1,255 de C, 3,65 de H

Como no son enteros a pesar de haber sido divididos por el más pequeño antes, ahora lo que se hace es multiplicar por 2 los tres a ver si sale entero y si no por tres y si no por cuatro....así hasta que salga entero. En este caso sale entero si se multiplica por 8.

La solución es: C10H29O8
12. ¿Cuál es la fórmula de un compuesto que contiene 40% de C, 6,7% de H y 53,3% de O, si su masa molecular es 60?.  

Solución
13. Un compuesto tiene la siguiente composición en tanto por cien: 19,3% de Na y 26,9% de S y 53,8% de O. Su peso molecular es 238. Calcula la fórmula molecular.
Al final llegas a los siguientes moles: 19,3% de Na = 19,3 g, n= 19,3/23= 0,84 moles, 26,9% de S = 26,9/32= 0,84 moles, 53,8% de O= 53,8/16=3,36 moles, 0,84/0,84= 1 0,84/0,84=1 3,36/0,84=4

F. empírica: NaSO4
Para la fórmula molecular necesito saber el peso molecular real, porque la empírica es la unidad mínima que se puede repetir que en este caso pesa: NaSO4= 23+32+4*16=119g/mol. Si el peso real fuera el doble querría decir que esto se repite dos veces y si fuera el triple esto se repetiría dos veces. Como el enunciado dice que el peso molecular es 238 PMreal/PM de la empírica= 238/119=2

Por tanto la fórmula molecular es dos veces la empírica NaSO4 - NaSO4 = Na2S2O8 y esta sería la respuesta.

http://alexdl73.wikispaces.com/file/view/form_empirica.pdf
14. Determine la f. empírica de una sal que posee 32,38 % de Na, 22,57 % de S y 45,05% de O. 
R: Na2SO4
15. Al analizar 0,26 g de un óxido de nitrógeno, se obtiene 0,079 g de Nitrógeno y 0,181 g de Oxígeno. Se sabe que la masa molar del compuesto es 92 g/mol. Calcular: 

a) La composición porcentual. 

b) La fórmula empírica y molecular. 

R: 
a) 30,43 % N y 69,57 % O 



b) NO2 y N2O4
16. Se analizan por combustión 29,00 g de un Hidrocarburo (formado sólo por Hidrógeno y Carbono), obteniéndose 88,00 g de CO2 y 45,00 g de H2O. Hallar: 
a) La Fórmula empírica. 


b) La composición porcentual


c) Si 0,35 moles del compuesto equivalen a 20,30 g, determine su fórmula molecular. 

R: 
a) C2H5

b) 82,76 % C y 17,24 % H 


c) C4H10
17. Al analizar 50 g de un compuesto formado por Carbono, Hidrógeno, Oxígeno y Nitrógeno, se obtienen 106,02 g de CO2, 27,11 g de agua y 8,40 g de N2. Determine: 
a) La fórmula empírica.

b) Si la masa molar del compuesto es 166 g/mol, determine su fórmula molecular. 
R: 

a) C4H5ON 


b) C8H10O2N2
18. Dos sulfuros de Hierro tiene la siguiente composición porcentual: Compuesto A; 63,57 % Fe y 36,43 % S, compuesto B; 53,78 % Fe y 46,22 % S. Determine la fórmula empírica de cada uno.

R: FeS y Fe2S3
19. A partir de 3,750 g de un compuesto formado por Plata, Carbono y Oxígeno se obtienen 3,540 g de Cloruro de Plata y 1,087 g de Dióxido de Carbono. Si el compuesto tiene una masa molar de 303,7 g/mol, calcular su Fórmula Molecular. 
R: Ag2C2O4
20. Desde 100 g de un compuesto formado por Carbono, Hidrógeno y Oxígeno, se obtiene 39,132 g de agua y 95,656 g de CO2. Determine su F.E. 

R: CO2H2
21. Disponemos de una muestra de 10 g de un compuesto orgánico cuya masa molecular es 60. Cuando analizamos su contenido obtenemos: 4 g de C; 0,67 g de H y 5,33 g de O. Calcula con estos datos la fórmula empírica y molecular. 

R: CH2O; C2H4O2
22. Un compuesto orgánico tiene la siguiente composición centesimal: 12,78 % de C; 2,13 % de H y 85,09 % de Br. 

a) Calcula la fórmula empírica.


R: CH2Br
b) Sabiendo que 3,29 g de dicho compuesto gaseoso ocupan 392 ml medidos en condiciones normales, calcula su fórmula molecular.

R: C2H4Br2
23. Halla la fórmula de un oxisulfuro de carbono que contiene 53,3 % de S; 20 % de C y 26,7% de O, si 50 ml de vapor medido en C.N. pesan 0,1343 g. 

R: SCO 

24. Deduce la fórmula de un compuesto si una muestra formada por 0,18 moles del mismo, contienen 1,08 moles de O, 2,18 moles de H y 6,5 1023 átomos de C. 
R: C6H12O6
25. Un determinado compuesto está constituido por C, O, e H. Cuando se queman 2,81 g del mismo, en presencia de exceso de oxígeno, se producen 5,75 g de dióxido de carbono y 1,76 g de agua. 

a) Determina la fórmula más sencilla para este compuesto. 

b) Si la masa molecular del mencionado compuesto es 43, determine la fórmula molecular del mismo. 
R: C2H3O
26. Un compuesto contiene 26,58% de K, 35,4% de Cr y 38,02% de O. ¿Cuál es su fórmula empírica?
Solución
27. La descomposición térmica de 10,0g de un compuesto formado por C, O y Ca genera 4,4g de CO2 y 5,6g de CaO. Calcula la fórmula del compuesto.  

Solución
28. Cierto hidrocarburo contiene 85,5% de C. Sabiendo que 8,8 g del mismo, en estado gaseoso, ocupan un volumen de 3,3 L medidos a 50 oC y 1 atm, calcular su fórmula empírica y molecular.
R: CH2 y C5H10
29. Una sustancia orgánica contiene C, H y O. A 250 ºC y 750 mm Hg, 1,65 g de dicha sustancia en forma de vapor ocupan 629 ml. Su análisis químico elemental es el siguiente: 63,1 % de C y 8,7 % de H. Calcula su fórmula molecular. 
R: C6H10O2
30. Un compuesto orgánico gaseoso contiene: 24,25 % de C; 4,05 % de H y 71,7 % de Cl. Además 1l de dicho gas, medido a 743 mm Hg y a 110 oC, tiene una masa de 3,068 g. Calcular la fórmula molecular. 
R: C2H4Cl2
31. Cuando se calientan 2,612g de un óxido de cobre en corriente de gas hidrógeno se obtienen 0,592g de agua. ¿Cuál es la fórmula del óxido de cobre?
Solución
32. La combustión de 1g de un hidrocarburo (contiene sólo H y C), da 1,498g de agua. ¿Cuál es la fórmula empírica del hidrocarburo?
Solución
33. Un hidrocarburo gaseoso tiene un 82,7 % de C. Si la densidad de dicho hidrocarburo a 298 K y 755 mmHg es de 2,36 g/L. ¿Cuál es su fórmula molecular?

R: C4H10
34. La composición centesimal de un compuesto es: 4,8 % de H, 57,1 % de C y 38,1 % de S. Si en 5 g del compuesto hay 1,8 · 1022 moléculas, calcula su fórmula molecular. 
R: C8H8S2
35. Determina la fórmula molecular de un compuesto  que está formado por: 85 % de Hg; 15 % Cl y su masa molecular es de 472. 
R: Hg2Cl2
36. 15 g de un compuesto formado por C, H, O y N, es analizado por combustión obteniéndose 5,35 L de CO2 medido a 40 ºC y 1,2 atm, 9 g de H2O y 23 g de NO2. Si la masa molecular es 60 g/mol, determine su fórmula empírica y molecular. 
R: CON2H4
¿Qué masa de Oxígeno atmosférico habrá sido ocupada en la combustión? 
R: 28 g 

37. Un compuesto contiene 29,46% de Ca, 23,51% de S y 47,03% de O. ¿Cuál será su fórmula empírica?  
Solución
38. En el análisis de dos óxidos de cobre, se determina que 1,0 g de cada uno de ellos contiene 0,799 g de Cu y 0,888 g de Cu. Determine las fórmulas empíricas.

R: CuO y Cu2O
39. Al medir la masa molar de un compuesto formado por C, H y Cl, mediante la evaporación de 32,67 g se obtiene 10,097 L de gas a 100 ºC y 1 atm. La combustión de esta masa del compuesto se transformó en 29,04 g de CO2, 11,88 g de H2O y 94,618 g de AgCl. ¿Cuáles su formula molecular? 
R: C2H4Cl2
40. Una cantidad de vapor de cierto compuesto que pesa 2,4g ocupa 934cc a 298K y 740mm Hg. Dicho compuesto contiene el 37,2% de C, el 7,8% de H y el 55,0% de Cl. ¿Cuál es su fórmula molecular?  

Solución
41. Cierto cloruro de mercurio contiene un 84,97% de mercurio, y la densidad del vapor que se obtiene cuando se sublima a 42ºC y 1 atm es 18,28 g/L. Calcula la fórmula molecular.  

Solución
42. La glucosa, el ácido láctico, el ácido acético y el formaldehído tienen la misma composición centesimal: 40%C, 53,3%O y 6,7%H. Calcula la fórmula molecular de cada uno sabiendo que sus masas moleculares son: M(glucosa)=180, M(ácido láctico)=90, M(ácido acético)=60, M(formaldehído)=30.  

Solución
43. Un compuesto volátil contiene un 54,50% de C, un 9,10% de H y el resto de O. Sabiendo que 0,345g de este compuesto en estado vapor ocupan 120 mL a 100ºC y 1 atm, determina sus fórmulas empírica y molecular.  

Solución
44. Cuando se queman 2,81g de un determinado compuesto que está constituido por C, H y O, con exceso de oxígeno se producen 5,75g de CO2 y 1,76g de H2O. Determina la fórmula empírica del compuesto.  

Solución
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Leyes ponderales:
· Ley de la conservación de la masa (Lavoisier): En el universo la cantidad de materia permanece constante.
.
· Ley de las proporciones definidas (Proust): Sustancias específicas deben posee siempre la misma proporción de elementos constitutivos. Por ej. CO2 siempre tiene un átomo de carbono y dos de oxígeno.

· Ley de las proporciones múltiples (Dalton): Si dos o más compuestos se combinan para formar diferentes compuestos, pero el peso de uno ellos permanece constante, las relaciones del peso del otro serán números enteros pequeños. (Leer. Pag 32-33).

· Ley de las proporciones recíprocas (Richtel-Wenzel): Los pesos de diferentes elementos que se combinan con un mismo peso de un elemento dado, dan la relación de estos elementos cuando se combinan entre sí o bien múltiplos o submúltiplos de estos pesos.

· Ejercicios Pág 35.
Reactivo limitante y rendimiento teórico:

· Leer pág. 39.

· Hcaer ejercicios.

Balanceo de ecuaciones y comprobación:

· Ver ejercicios pág. 41-42

· Ejercicio pág.44-47 
· Leer artículo pág. 47

· Tarea: Ejercicios. 

· Pag. 43.

· Revisar que en base al cálculo de la masa molar se balancea la ecuación.

· Poner ejemplos.

· Ejercicios pag 44-45.

· Leer artículo pag 47

· Lluvia de ideas, responder 48.

· Evaluación sumativa pag 56-57.
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Bloque II. Contaminación del agua, el aire y el suelo.

2.1. Origen de la contaminación.

2.2. Identificación de los contaminates antropogénicos.

2.3. Otros efectos.


2.3.1. Calentamiento global.


2.3.2. Destrucción de la capa de ozono.


2.3.3. Inversión térmica.


2.3.4. Lluvia ácida.


2.3.5. Eutroficación.

2.4. Identificación de contaminantes del agua.

2.5. Identificación de las reacciones químicas.

[image: image4.wmf]
· Evaluación diagnóstica pag. 62-63.

· Leer. Pag 64-65.

· Crecimiento poblacional.

· Consumismo.

* Calentamiento global.

* Destrucción de la capa de ozono.

* Inversión térmica.

* Lluvia ácida.

* Eutroficación.

+ TAREA: Investigar accidentes del Ixtoc I, Deepwater Horizon, Exxon Valdés.

· PTAR: influente ( malla o tamiz ( sedimentador primario ( floculador ( sedimentador secundario ( aereador ( tanque de lodos activados ( clorador ( efluente.

· Video sobre contaminación.

· Leer pag 66

· Revolución industrial.

· CO.

· Leer pag 67-68.

· Tipos de contaminantes: 

· Naturales.

· Antropogénicos: Primarios (vertidos directamente), Secundarios (se transforman en el ambiente).

· Ejemplos de contaminantes antropogénicos: Chernobyl, derrames de petróleo, basura, etc.

· Ejemplos de contaminantes naturales: Ver cuadro pag. 70.

· El caso de los detergentes.

+ TAREA: Investigar diferencia entre jabón y detergente.

· ACTIVIDAD: Elaborar una lista de los 10 contaminantes más comunes en la comunidad. Clasificarlos en naturales, antropogénicos primarios y antropogénicos secundarios. 

· Actividad cuestionario, pág. 79-80.
· Identificación de las reacciones involucradas en la contaminación. Usar el ejemplo de la pág. 81. Resolver.

A) ¿Cuántos kilogramos de dióxido de azufre genera la combustión de 2 toneladas de petróleo crudo, si se considera que contiene 3.5% de azufre?
B) ¿Cuánto dióxido de carbono se genera, si contiene 87% de carbono?

[image: image5.wmf]
Bloque IV. El carbono, fundamental para la vida.

4.1. Geometría molecular del carbono.

4.2. Relación de la geometría molecular del carbono con su configuración electrónica.

4.3. Compuestos del carbono.
4.4. Isomería y tipos de cadenas.

[image: image6.wmf]
4.1. Geometría molecular del carbono.
· Química orgánica ( química del carbono.
· CHONSP. ( Ver cuadro pág. 129.

4.2. Relación de la geometría molecular del carbono con su configuración electrónica.
· Ubicar el carbono en la tabla periódica.
· Representación gráfica.

· Hibridación sp3.

· CH4 ( Representación de Lewis.

· Doble enlace: Leer pag 133. ( Hibridación sp2.

· Enlace triple: pag 134 ( Hibridación sp.

4.3. Compuestos del carbono.

· Elaborar mapa conceptual. Pág 141.

· Tipos de fórmulas (pag 141).

· Condensada.

· Semidesarrollada.

· Desarrollada.

· Ejemplos.

· Hidrocarburos alifáticos.

· Alcanos. (pag 143)

· Alquenos. (pag 144)

· Alquinos. (pag 145)

· Cadenas ramificadas (pag 146).

· Metil. 

· Etil.
· Propil.
· Butil.
· Pentil.

· Isopropil.

· Isobutil.

· Terbutil. 

· Fenil.

· Hidrocarburos aromáticos (pag 147)
· Prefijo ciclo.

· Benceno.

· Tolueno. 

· Anilina.

· Haluros: halógeno adicionado. (148)

· Alcoholes (148)

· Eteres (148)

· Aldehidos (148)

· Cetonas (149)

· Ácidos carboxílicos (149)

· Esteres (149)

· Haluros de acilo (149)

· Anhídridos de acido (150)

· Aminas (150)

· Amidas (150)

· Nitrilos (150)

· Nitrocompuestos (151)

· Compuestos organometálicos (151)

· Tioles (151)

· Ácidos sulfónicos (151)

· TAREA: Ejercicios pag. 152-153; 154-157.
4.4. Isomería y tipos de cadenas.

· Leer artículo pag 129.
